

## ■玉渊杂谭

## 文艺鸡汤的本质是商品

文·言桦

最近的文青界在讨论着一件事儿,具体说是在评价一首歌,由高晓松“制造”、许巍演唱的《生活不止眼前的苟且》。

除了许巍的声音苍凉如故外,这首歌的其他方面都令人失望。歌名首先就透着矫情,歌词更是空洞,旋律也平庸。诗和远方被反复吟唱,但从中看不到真正的远方。这种情怀没错,不管是有所苟且的人们,还是可能从未苟且过的高晓松,都有向往二者的权利。但情怀不能口号化和符号化,词中的口号一旦多了,歌就变成了广告歌、宣传歌、口水歌。这首琅琅上口的《生活不止眼前的苟且》,就是一首文艺口水歌。

听歌的人生活可能确实活得不如写歌的高晓松容易,有不满,有无奈,乃至心酸的让步,但用苟且来形容,语气太重。暗含贬斥才称得上“苟且”级别,把

过日子形容得含辱带恨的,显得矫情,假清高。这种有点把现实生活和远方搞成二元对立的价值观,惹人不适。其实,从歌词并结合资料可以了解到,“生活不止眼前的苟且,还有诗和远方的田野”这一句出自高晓松母亲之口,应该是有一定的特殊语境的,但直接采用,显得突兀和以偏概全。

对于华语流行音乐来说,歌词非常重要,高晓松和许巍能有今天的地位,歌词创作能力贡献大半。许巍虽然被称作极度个人化的歌手,但套用一句话说,越是个人的,越是社会的,他的个人体验经由诗性的表达,描绘的是一代青年的精神困境。但这首歌的歌词最为失败,做作,缺乏深入的精神体验,就难有“抵达”人心的力量,也不能够反映出当代的“民情民意”。

高晓松是很善于捕捉某种社会集体情绪的音乐

人,他的校园民谣堪称首首经典,初出茅庐即暴得大名绝非偶然。这一首歌从“情怀”来讲,也算是符合都市“轻熟”群体的内心诉求,但把握不够到位。假如不是曾经的民谣之王、今天的文化商人高晓松才力不济,那就是创作态度不够真诚。假如没经过痛苦的淬炼,向往星空就等同于白日梦,假如还没有达到和现实的和解,就无法知道真正的远方在何处。此地比际就是禅。在21世纪已经走过15年的今天,好高骛远的无知小镇青年不再是时尚主流。为了标榜远方就说眼下的苟且,听众不同意。一位年轻诗人就写下了这样的诗行:“我厌倦了/人们在无休止的谈论远方/谈论孤独,谈论春天/谈论那些谈论起来异常美好的事物/仿佛谈论就是抵达/就是拥抱,就是先行占有/不,谈论只不过是谈论而已”。

作为一种广义的“民歌”,流行音乐应该契合社会心理,否则就不过是一堆泡沫。今天人们的内心需要诗和远方,但不再需要被鸡汤灌得晕晕乎乎,昏昏沉沉。应该扣好这个脉才行。流行文化的可贵之处就是大俗大雅,俗到低到“人民”的“尘土”里,雅到寥寥几语就说尽世情人心。这并不容易,所以好的流行文化同样是难能可贵。这几年有一个画家比较热,老树,就是微博名“老树画画”的老树,大隐于市,尝遍生活滋味后拈花而笑,继续涂抹那么明亮温暖的图画,写着直白诙谐的题诗,消解雅,也让俗登堂入室。这种旨趣更符合时人心理。而鸡汤,不管是把什么人请来包装,还是调动了多么高大的文艺意象,也掩盖不了一股商品的佐料味。调制鸡汤当然来得容易,但你就不要怪人们说,商人不可怕,怕的是商人有文化了。

聚800年人气家风而不散,这就是骨子里的高贵!

## 村

假如真的可以“穿越”,您穿越到800年前的一个小村如何?朝胜就在其中。不过没有穿越,而是欣然踱入此间。这是东莞市茶山镇的南社村,始建于800年前。如今还努力保持着古村落的面貌,徜徉其间,偶然也可见800年前的片石残垣,村落格局也应是800年来延续而成。然而,自南宋以来,元、明、清、民国等时代的痕迹也会参差其中,那就踩着800年村民的足迹,走吧……

先从源头走起,谢尚仁是出现在南社村的第一个谢姓人,是南社村谢氏家族的始祖。南宋末年,谢尚仁37岁自浙江逃难来到南社,开始创业居然是给人擦皮鞋。对此,朝胜有些纳闷。街头巷尾,那推着木箱随时给人擦皮鞋的行当,居然800年前就有了?

皮鞋,中国古代叫革履。汉代就有此物。《汉书·郑崇传》:“每见曳革履,上笑曰:‘我识郑尚书履声。’”瞧瞧,皇帝都听熟了大臣的皮鞋声。宋代陆游也有“久矣羞年罢送迎,喜闻革履下堂声”的诗句。可是,800年前在东莞的这个偏僻小村里,靠打理革履也能为生吗?姑妄信之吧。

谁能料到,这位擦皮鞋的年轻人,居然有一双可以洞穿历史的慧眼,他操着浙江的方言,严厉地督促孩子们认真读书,于是一个家族在教育上的奇迹出现了:几百年来,南社村历史上出了11个进士、举人,29个秀才。人才兴旺,谢氏家族很快就在南社村崛起,而谢尚仁为之擦过皮鞋的原住民家族,却慢慢衰落了。

谢家的孩子们,为了纪念谢尚仁老人家,就修建了谢家的第一座“谢氏大宗祠”。如今是南社村富于特色的著名建筑,三开间三进院落布局,首进屋脊陶塑和二、三进屋脊灰塑及封檐板木板雕工艺精美,充分体现了岭南特色的雕塑风格。祠堂采用歇山屋顶,为东莞地区祠堂少见。今天看到的谢氏大宗祠,是经过精心修缮的,屋脊的各类陶塑,已是出于今日工匠之手,五彩斑斓有余,古风韵味不足。

谢氏家族渐渐地开枝散叶,繁衍出许多家族枝蔓,于是各家都悄悄鼓足干劲,人人努力出人头地。谁家有了成就和事业,就为祖先修建一座祠堂。如今,这一类祠堂遍及全村,居然有几十座之多。

茶社村的祠堂系列,体现了这个家族的追求与价值观。

那就先看看谢遇奇家庙,村里祠堂众多,家庙却仅此一处。原来家庙是有皇上御赐才可以建造的。谢遇奇生于清同治四年,乙丑科武进士,曾跟随左宗棠去新疆平定叛乱,戎马一生,战绩累累,获一品官衔。皇帝恩准在家乡建家庙,千年享受祭祀。

另一座并非祠堂的建筑是资政第,这是清光绪二年的武进士、礼部主事谢元俊所建的书院。仕途高进不忘家乡教育,从这个书院走出的孩子们,胸中一定开始勾绘着治国平天下的宏伟蓝图。资政第的建筑也别具特色,门窗装饰具有西洋风格。这也算是凝聚在建筑上的世界眼光吧。

除了彰显武功功绩的建筑之外,茶社村的先人还传下了一个敬老的淳淳家风。眼前的百岁翁祠,始建于明朝,现存明万历二十三年《百岁翁祠记》碑刻,记载为纪念百岁老人谢彦庆而将其居所改为祠。

另一座百岁坊,始建于明万历年间二十年(1592)至二十六年(1598)。当时南社村的谢彦春夫妻都同时超过100岁,东莞县令李文奎上报朝廷,朝廷准予建祠,公祠命名为“百岁坊”,所以百岁坊的正面像牌坊一样建筑,坊祠结合,布局奇巧。

直到今日,茶社村还定期举办敬老大宴,从村中大榕树平台开始,沿着长方形的池塘,一字排开数十方桌,鸡鸭鱼肉蔬菜点心美味佳肴琳琅满目,供村里60岁以上的老人们免费享用。

村里只有一家对外服务的饭店,名为“家宴”,村妇主厨,村姑端送。家常菜香,传统烹饪,小鲜肉、风味独到。最后还有一袋必上的鲤鱼腊味糯米饭,真能让您吃出别处难得之味。

聚800年人气家风而不散,这就是骨子里的高贵!

## 也读贾平凹

文·张佳星

新年第一期《人民文学》的重头文章,是贾平凹的长篇小说《极花》。读完这个故事之后的一段时间,我总能在北京的斑驳光影里看到黄土高坡的影子,一个个深挖的窑洞,还有高高低低的坡梁,遇到一身泥水粉尘的外来务工人员,会引得我猜想他们的家在哪里,会不会想爸妈。

因此,当看到本报上一期嫦娥副刊中的《我读贾平凹》之后,也想写几句读贾平凹的收获。

实际上我并没能一口气读完《极花》,由于不了解故事梗概,一个女人自说自话的开头没能吸引我读完——她在窑洞里,听外面的“张家李家短”,陪伴她的是窑洞里的老鼠、蚊子和黑暗。没有人物介绍,前因后果。

因为贾平凹,放了几天又拿起它。这次我注意到文末的后记。后记中,贾平凹道出了这个故事沉淀了十年的原委,并表达了对乡村凋敝的担忧。后记饱含着感情,催我读了进去,直到爱不释手,再抬眼已是薄暮冥冥。

《极花》讲述了一个女子被拐后,从囚禁、抗争,到被“驯服”再被解救的故事,最让人意想不到的,她最后选择返回拐卖的村子继续生活。这只是《极花》中细细的线,所串起的一帧帧极富渲染力的场景构成了一个乡村的生活大特写——只有传说却不复存在的庙,少有人琢磨着剪的花花,向年长者请安问事的习俗,村里人的对骂和家事……生活表面的甘冽辛辣,掩盖不住村人对村庄凋敝的张皇应对,呈现出乡村强弩之末的颓态。

拐卖人口题材的作品,比如电影《亲爱的》,多体现失去孩子的父母的焦虑、打拐的茫然与艰辛、社会公益的凝聚力等。很少有人会想,那些劳苦的村人,为什么愿意拿出几年甚至是全部积蓄换一个媳妇?答案很简单,女性流向城市,无法完成种族繁衍的任务。

贾平凹的视角与众不同,《极花》让我深深感到村落在被遗弃时所做的挣扎。他在后记中这样写道,“谁会理会在农村的那些男人在残山剩水里的瓜蔓上,成了一层开着的不结瓜的荒花?”他将长久的积淀、殷殷的关切、深沉的忧虑、深刻的思考凝结在一部15万字的小说中,传递出来,拉你一起关切、忧虑和思考。

庆幸自己没有错过贾平凹,回想最近的胡胡乱看,确有那么几本上眼快的,然而合上书只能撇撇嘴,默念一句“翻完了”。茅盾文学奖获得者阿来,读者对于阅读的期许正被导向浅与陋,而不是深与雅。

深与雅,我想对于贾平凹来说,该是“心怀人民,不忘根本”,他说,“我这几年去那些山地和高原,看到好多村子没有人,残垣断壁,荒草没膝。我们没有农村,我们失去了故乡,中国离乡土下,将会发生什么,我不知道,而在我心里在痛。”

他出生于农村,他作品中的所有人物都让人不舍,拉着读者不能不爱这个破败的村子,他拉着读者一起从农村人的视角看待消失在周围的一切,一起看到身为农村人,他们的利益有何得失。

这些年,当人们急吼吼地抛弃田野进城上楼,他深知问题复杂得无法想象。他在文中,用在同一段落中回忆与现实的快速切换,表达着时代转型的巨大冲击;用老者的睿智,反衬出时代中新出现的一些愚昧;用对民俗的漠视,提醒那些流沙般逝去的民族精神。他叫人不得不在热度面前再思考:既然大势所趋,无法阻挡,我们能做些什么,挽回那些如珠如宝的根本。



羽晨绘

## 无题

文·张议之

我在南中国和北中国的雨声里倒下,像一具石像的倒下那样,倒在床上。

我以为这样的倒下是美丽的。从与地平线强硬地垂直恢复到平行。从对脚尖的铁链换成身体全部的吸引。

我希望床不再是一个凸起,而是一个坑。

我希望我身体内的神经能从皮肤里钻出来,从此驻扎土地的内部。

我希望睡眠能让我变幻三生。

我希望漫天的云齐齐坠落。

像破日的天花板那样,一片,一片,掉下来,砸起地上的灰尘,砸伤了人的身体,或者脚。鼠类四散逃窜。

宇宙派出了阳光在那里抖动。

宇宙派出了阳光在那里抖动。宇宙派出了阳光在那里抖动。宇宙派出了阳光在那里抖动。

我没见过宇宙的母亲。

## ■写在书边

## 从绝望的悲观到不计后果的乐观

文·田松

漫长的等待之后,波士顿的春天终于来了。与北京不同,这儿的春天不但来得晚,而且走得慢,一步三回头。树木仿佛排着队,一定要等前面的绿起来,后来的才肯吐芽。花也一层一层地开,这一片红还在艳着,那一片白又闪亮登场。

终于能够静下心来写点文字。

这本文集收入了与当下社会文化及人类未来有关的部分文章。文章发表在不同的场合,风格不够统一,只是按照大致的主题,分成了几个部分。

我从上初中时就热爱科幻小说,算是资深科幻迷。1980年代中期,有五部美国大片悄悄地进入中国,在部分城市内部公映。作为长影的驻地,长春是其中之一。机缘巧合,我有幸成为《星球大战》在中国的第一批观众,一下子就被亮瞎了。虽然此后,我对星战系列的评价并不高。在2001年,央视十套创办了一个与科学电影有关的栏目“视觉”,我是最早的策划。科幻电影在其中的比重迅速增加,以至于到了后来,很少有科教片的空间了。这个栏目后来改版为更著名的“第十放映室”。其实,在涉足科普理论的同时,我就有了一部分关于科幻的理论思考。这一组文章的时间间隔最长。

环境问题是当下最严重的问题之一,而且注定会越来越严重。很多人都把环境问题视为技术问题,相信未来的技术可以解决环境问题,因而,只要发展适当的技术,就有可能解决环境问题。但是在我看来,这个想法注定是要落空的。而且,所谓的高新技术不仅不会解决环境问题,反而会使总体的环境问题更加严重。在我看来,环境问题是工业文明自身的问题。所以它首先是生活方式问题,是观念问题,所以,是哲学问题,是伦理问题。

动物伦理是环境伦理中的一个重要部分。引出动物伦理的路径很多,我喜欢从我们随处可见的一个

口号“人类只有一个地球”出发。对于这个口号,常见的解读方式是:地球有限,资源有限,所以要精打细算,才能可持续发展。但是,这种思路依然是人类中心的,所谓发展,是人的发展,而且还要持续。按照这种解读,人类注定无法解决与自然的冲突和矛盾,环境问题将进一步恶化。于是,我在这句口号后面续了一句:“地球上不只有人类!”

地球上的其他生命,动物和植物,同样有生存的权利。人必须学会与其他物种和谐相处,从而自然而然地引出环境伦理和动物伦理,并且,自然而然地进入非人类中心主义。从生态学的意义上说,没有任何一个物种可以脱离其他物种独立存在。然而,人类这个物种却企图凌驾于所有物种之上,把所有物种视为自己的资源。其结果,必然导致整个生态系统的混乱。

关于“人类只有一个地球”这个口号,常见的解读方式不仅在观念上是人类中心的,内容上也是不充分的。我在这个解读后也续了一句:“有限的不仅是能源和资源,还有容纳垃圾的能力。”这是我的另一项重要的研究内容——垃圾问题。我从1990年代中期开始关注垃圾问题,2007年出版的文集《有限地球时代的怀疑论》就以“未来的世界是垃圾做的”为副题。我预言,垃圾问题将会超过能源问题,粮食问题,成为未来社会最严重的问题。垃圾问题不是枝节末节的小问题,而是关系到国家未来人类未来的战略问题。2009年,垃圾问题在中国全面爆发,我把这一年命名为中国的垃圾年。从此,垃圾问题再也不会离开报纸的版面,再也不会离开国人的视野。

很多人有一种幻想,只要有了足够的能源,当下的生活就能够持续,并且能够发展。我把这种观念称为能源崇拜。在这种观念之下,能源问题成了重中之重。并且,人们也幻想存在一种清洁的能源,这种清洁的能源能够由某种特殊的技术所给出。于是,只

要找到了这种能源技术,就会有足够的能源,而且不会有环境问题。这里收入的一组文章都是对这种观念的批判。

我不仅不相信清洁能源,也不相信所谓的低碳技术。

关于生态文明,有一种常见的解读是这样的:保留工业文明的整体结构,用清洁能源和低碳技术替换现在能够产生环境问题的能源和技术,就可以获得一个保留了工业文明各种好处的生态文明了。这种一厢情愿一方面麻痹了人们,使人们在工业文明的道路上继续奔跑;另一方面耽误了时间,使我们错过停下来时。

真正的问题不是怎么样发展,而是怎么样停下来。工业文明是建立在廉价的石油之上的。没有廉价的石油,人类当下的生活一天也无法延续。而石油是有限的,并且石油问题的能源和技术,已经达到顶峰。在我看来,人类文明不会困于能源短缺,而将窒息于垃圾泛滥。北京及大半个中国从2013年开始的雾霾(气态垃圾),就是生态系统发出的一个危机信号!

大坝来临,不是逐渐的,而是突然的。有一个例子说明指数生长。一个池塘,长着水葫芦,水葫芦每天面积增长一倍,在大限到来的前一天,你还能看一半的湖面,但是到了第二天,整个湖面全被水葫芦盖满了。

时间短的来不及叹息。

其实,我是一个绝望的悲观主义者,从事实判断的角度,工业文明有着庞大的惯性,很难停下来。更何况,现在停下来还不是人类的共识,还有很多人致力于发展,唯恐跑得不够快呢。

但是,从价值判断的角度,即使停不下来,我也只能奋力高喊,让我们停下来,唱一支歌儿吧!寒至极则暑,一个绝望的悲观主义者,却可以以一种不计后果的乐观主义去行动。

(本文为作者《一触即崩》一书序言,有删节)

此刻我唯一想见的,是她。

一只蚊子旋绕在我皮肤上,它目睹了我的一切。这极力靠近你的,如果不是即将赐予,便是将行极大的掠夺。

微风密布,它们坚决横亘在我与未知的中间。微风吹起巡逻。

以罗伊,以罗伊,拉马撒巴各大尼?那以色列人被打,被吐,被拜,被打了。

钉了钉子后,那厚云为何不起裂纹?然后一片,一片,掉下来,砸起地上的灰尘,砸伤了人的身体,或者脚。鼠类四散逃窜?